



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

6 Νοεμβρίου 2024

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ

Αρ. Φύλλου 175

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. Φ. 0544/Μ.7753/ΑΣ 35609

Έγκριση του Πρωτοκόλλου της 6ης Συνόδου της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ - ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ - ΥΓΕΙΑΣ - ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ - ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ -
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Έχοντας υπόψη:

1. Τη Συμφωνία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ουκρανίας για οικονομική, βιομηχανική και επιστημονο-τεχνική συνεργασία, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 15 Ιανουαρίου 1992, και κυρώθηκε με τον ν. 2142/1993 (Α' 86), ιδίως το άρθρο 10 αυτής.

2. Τη Συμφωνία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ουκρανίας για τη σύσταση Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας οικονομικής, βιομηχανικής, τεχνικής και επιστημονικής συνεργασίας, που υπογράφηκε στο Κίεβο, την 1 Σεπτεμβρίου 1994, και εγκρίθηκε με την απόφαση υπό στοιχεία Φ.0544/4/ΑΣ622/Μ.4383, από 23 Δεκεμβρίου 1994, των Υπουργών Εξωτερικών, Εθνικής Οικονομίας, και Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας (Α' 242).

3. Το άρθρο δεύτερο του ν. 2142/1993, βάσει του οποίου τα Πρωτόκολλα-Πρακτικά που καταρτίζονται από τη Μικτή Ομάδα Εργασίας του άρθρου 10 της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ουκρανίας για οικονομική, βιομηχανική και επιστημονο-τεχνική συνεργασία εγκρίνονται με κοινή πράξη των αρμόδιων κατά περίπτωση Υπουργών.

4. Το άρθρο 90 του Κώδικα νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα κυβερνητικά όργανα (π.δ. 63/2005, Α' 98), το οποίο διατηρήθηκε σε ισχύ με την περ. 22 του άρθρου 119 του ν. 4622/2019 (Α' 133).

5. Το π.δ. 79/2023 «Διορισμός Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών» (Α' 131).

6. Το π.δ. 81/2023 «Διορισμός Υπουργού και Αναπληρωτή Υπουργού» (Α' 134).

7. Το π.δ. 32/2024 «Διορισμός Υπουργών και Υφυπουργών» (Α' 91).

8. Το π.δ. 2/2024 «Διορισμός Υπουργών και Υφυπουργών» (Α' 2).

9. Την υπό στοιχεία Υ16/1.8.2023 απόφαση του Πρωθυπουργού «Ανάθεση Αρμοδιοτήτων στον Αναπληρωτή Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Ιωάννη Βρούτση» (Β' 847).

10. Την υπ' αρ. 117/12.7.2023 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Εξωτερικών «Ανάθεση Αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Εξωτερικών Κωνσταντίνο Φραγκογιάννη» (Β' 4524).

11. Την υπ' αρ. 277/17.6.2024 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών «Ανάθεση Αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Βασίλειο Οικονόμου» (Β' 3466).

12. Την υπ' αρ. 74104/5570/08.07.2023 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Ανάθεση Αρμοδιοτήτων στην Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδούκου» (Β' 4408).

13. Την υπ' αρ. 1220/10.07.2023 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Ανάπτυξης «Ανάθεση Αρμοδιοτήτων στην Υφυπουργό Ανάπτυξης, Άννα Μάνη» (Β' 4442).

14. Το γεγονός ότι από την παρούσα υπουργική απόφαση δεν προκαλούνται δαπάνες σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού.

15. Το περιεχόμενο του υπό έγκριση Πρωτοκόλλου, αποφασίζουμε:

Εγκρίνουμε ως έχει και στο σύνολό του το Πρωτόκολλο της 6ης Συνόδου της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας, που υπεγράφη στην Αθήνα, στις 15 Φεβρουαρίου 2024, το πρωτότυπο κείμενο του οποίου, στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα, έχει ως εξής:

Πρωτόκολλο της 6ης Συνόδου της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας

15 Φεβρουαρίου 2024, Αθήνα

Συγκλήθηκε η 6^η Σύνοδος της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία, στις 15 Φεβρουαρίου, 2024, στην Αθήνα.

Η Μικτή Διακυβερνητική Ομάδα Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία, συστήθηκε βάσει του άρθρου 10 της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ουκρανίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για την οικονομική, βιομηχανική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 15 Ιανουαρίου 1992, και το άρθρο 1 της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ουκρανίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για τη σύσταση της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία, που υπογράφηκε στο Κίεβο, την 1η Σεπτεμβρίου, 1994.

Επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας ήταν ο Υφυπουργός Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας, κ. Κώστας Φραγκογιάννης.

Επικεφαλής της Ουκρανικής Αντιπροσωπείας ήταν ο Υπουργός Επικρατείας της Ουκρανίας, κ. Oleh Nemchinov.

Οι κατάλογοι των συμμετεχόντων των δύο Αντιπροσωπειών και η Ημερήσια Διάταξη της Συνόδου, επισυνάπτονται στο παρόν Πρωτόκολλο, ως Παράρτημα Ι και Παράρτημα ΙΙ αντίστοιχα.

Οι Συμπρόεδροι της ΜΔΕ καλωσόρισαν την έκτη Σύνοδό της, η οποία συγκλήθηκε σε κλίμα φιλίας και εγκαρδιότητας, αντανακλώνοντας την επιθυμία και των δύο χωρών να διατηρήσουν τη θετική δυναμική της διμερούς εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας τους, καθώς και να εμβαθύνουν περαιτέρω την αλληλεπίδραση σε άλλες περιοχές αμοιβαίου ενδιαφέροντος, τονίζοντας τον σημαντικό ρόλο της ΜΔΕ, σε αυτή την προσπάθεια.

Αμφότερες οι πλευρές ενέκριναν την Ημερήσια Διάταξη και συζητήθηκαν τα ακόλουθα:

1. Διμερής οικονομική, εμπορική και επενδυτική συνεργασία

Οι Πλευρές επιβεβαίωσαν τη σημασία που αποδίδεται στη μακροχρόνια και γόνιμη διμερή οικονομική τους εταιρική σχέση, υπογραμμίζοντας την αποδεδειγμένη συνέπειά της, καθώς και τη δυνατότητά της, για περαιτέρω ενίσχυση.

Οι Πλευρές παρείχαν επικαιροποιημένες πληροφορίες για την οικονομική ανάπτυξη κάθε χώρας και ανέπτυξαν τη σημασία δημιουργίας ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για την τόνωση του εμπορίου και των επενδύσεων. Οι δυο Πλευρές καλωσόρισαν την υπογραφή Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Enterprise Greece S.A. και της Ukraine Invest σχετικού με την ανταλλαγή στοιχείων για την ανάπτυξη επενδυτικών ευκαιριών, νομοθετικών πλαισίων και κανονισμών· γνωστοποίηση διμερών επενδυτικών ροών, την παροχή διευκολύνσεων σε επιχειρηματικές αντιπροσωπείες και υποστήριξης σε σχετικά ενδιαφερόμενα μέρη· διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων που σχετίζονται με επενδύσεις και συνεργασία ΜΜΕ· ανταλλαγή ενημερωτικού υλικού· συνεργασία στη διευκόλυνση των επιχειρήσεων· και ανταλλαγή εμπειριών και τεχνικής εμπειρογνωμοσύνης.

Η Ουκρανική Πλευρά εκδήλωσε το ενδιαφέρον της να λάβει διεθνή εμπειρογνωμοσύνη, τεχνική και οικονομική υποστήριξη από την Ελληνική Πλευρά.

Το κρατικό ίδρυμα «Γραφείο Προσέλκυσης και Υποστήριξης Επενδύσεων» (Ukraine Invest) θα προσφέρει στους Έλληνες επενδυτές ολοκληρωμένη υποστήριξη, παρέχοντας επικαιροποιημένες πληροφορίες για βέλτιστες επενδυτικές ευκαιρίες, συμβουλευτική για την επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ουκρανία, διευκολύνσεις στην επικοινωνία των επενδυτών με κυβερνητικούς φορείς όλων των επιπέδων, και συνδρομή ως προς την επίλυση λειτουργικών ζητημάτων των επενδυτών. Το ίδρυμα είναι επιφορτισμένο με την ενημέρωση του Οδηγού Επενδύσεων Ουκρανίας, ο οποίος καταγράφει επενδυτικές ευκαιρίες και προσβλέπει σε συνέργειες για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων.

Η Ελληνική πλευρά αναγνωρίζει τις προκλήσεις που σχετίζονται με τις στρατιωτικές ενέργειες της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και υπογραμμίζει την κρίσιμη ανάγκη για υποστήριξη τόσο της κυβέρνησης όσο και του ιδιωτικού τομέα, ιδιαίτερα σε ζωτικούς τομείς όπως η υγεία, η ενέργεια και οι μεταφορές. Αναγνωρίζοντας τις προσπάθειες για τη δημιουργία ενός διαφανούς θεσμικού πλαισίου, η Ελληνική πλευρά επεσήμανε την ανάγκη εξασφάλισης δικλείδων ασφαλείας έναντι των κινδύνων της πολεμικής σύρραξης, εγγυήσεις για μεταρρυθμίσεις και τη δημιουργία κλίματος επενδυτικής σταθερότητας. Υπογραμμίζεται η σημασία του Μηχανισμού της ΕΕ για τη Διευκόλυνση της Ουκρανίας (Ukraine Facility), για την προσέλκυση Ελληνικών επενδύσεων, με έμφαση στη σημασία των μηχανισμών απομάκρυνσης του κινδύνου και της συμμετοχής διεθνών χρηματοπιστωτικών

ιδρυμάτων. Επιπλέον, η Enterprise Greece S.A. θα ενημερώνει την Ελληνική επιχειρηματική κοινότητα για συγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια της Ουκρανίας και σχέδια για τη διοργάνωση εκδηλώσεων και διαδικτυακών σεμιναρίων για την προώθηση της επενδυτικής συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας.

Η Ουκρανική πλευρά ενημέρωσε για το ενδιαφέρον ανάπτυξης βιομηχανικών πάρκων και την αυξανόμενη ζήτηση για την κατασκευή τέτοιων υποδομών στην Ουκρανία, καλώντας τους Έλληνες επενδυτές να διερευνήσουν πιθανές ευκαιρίες. Ενημέρωσε, επίσης, για τα παρεχόμενα κίνητρα για την άσκηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων εντός βιομηχανικών πάρκων, τα οποία προβλέπονται από τη φορολογική και τελωνειακή νομοθεσία της Ουκρανίας. Η Ελληνική πλευρά έλαβε υπόψη αυτή την πρόταση.

Οι δύο Πλευρές συμφώνησαν να συζητήσουν το ενδεχόμενο συμμετοχής Ελλήνων επενδυτών στην ιδιωτικοποίηση Ουκρανικών κρατικών περιουσιακών στοιχείων. Το Ταμείο Κρατικής Περιουσίας της Ουκρανίας θα παρέχει ενημέρωση και συμβουλευτική υποστήριξη και θα διευκολύνει την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων σε Ελληνικές εταιρείες που εκδηλώνουν ενδιαφέρον. Η πρωτοβουλία αυτή ευθυγραμμίζεται με τους ευρύτερους στόχους της ενίσχυσης των οικονομικών δεσμών και της ενίσχυσης των διμερών επενδύσεων μεταξύ των δύο χωρών. Οι συλλογικές προσπάθειες περιλαμβάνουν την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την έμφαση στη σημασία των διαφανών θεσμικών πλαισίων που προωθούν περαιτέρω την εμπιστοσύνη των επενδυτών, ισχυροποιώντας, έτσι, τη βάση για επιτυχημένες και αμοιβαία επωφελείς προσπάθειες.

Το Ουκρανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο τόνισε τη σημασία της προώθησης της διμερούς εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας μεταξύ της Ουκρανίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας, ιδίως στους ακόλουθους τομείς:

- ανταλλαγής πληροφοριών και επιχειρηματικών προτάσεων, ιδίως στους τομείς των τροφίμων, ποτών, της μηχανουργίας, βιομηχανίας και της γεωργίας
- ανταλλαγής πληροφοριών για εκατέρωθεν επενδυτικές ευκαιρίες
- ανταλλαγής πληροφοριών για διεθνείς εκθέσεις και εκδηλώσεις εμπορικού ενδιαφέροντος, σεμινάρια, συνέδρια, στρογγυλές τράπεζες και επιχειρηματικά φόρα.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ), επιβεβαιώνοντας τις άριστες σχέσεις του τόσο με την Ουκρανική Πρεσβεία στην Αθήνα, όσο και με τον αντίστοιχο ουκρανικό Φορέα, το Ουκρανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΟΕΕ), εξέφρασε την προθυμία και δεσμεύτηκε να συνεχίσει να εργάζεται σε στενή συνεργασία με αρμόδιους τοπικούς Οργανισμούς προς αμοιβαίο όφελος και των δύο χωρών. Τα δύο Επιμελητήρια διοργάνωσαν με επιτυχία επιχειρηματικά Φόρα, το 2019, το 2020 και πιο πρόσφατα το 2023 στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Το ΕΒΕΑ και το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Ουκρανίας εξετάζουν τρόπους ενίσχυσης συνεργασίας των μελών τους, μέσω της υπογραφής Μνημονίου Κατανόησης, επισημοποιώντας, έτσι, τη συνεργασία των δύο οργανισμών.

2. Συνεργασία στον τομέα της ενέργειας

Η Ουκρανική πλευρά ενημέρωσε για παραβίαση των αρχών πυρηνικής ασφάλειας και εγκληματικές ενέργειες της Ρωσικής Ομοσπονδίας στον προσωρινά κατεχόμενο σταθμό πυρηνικής ενέργειας στη Ζαπορίζια, καθώς και για την καταστροφή του υδροηλεκτρικού σταθμού στην Κακχόβκα. Στο πλαίσιο αυτό, η Ουκρανική πλευρά ζήτησε τη διεύρυνση των κυρώσεων κατά της Ρωσικής Ομοσπονδίας και την αντικατάσταση των ρωσικών προϊόντων (συμπεριλαμβανομένων των ορυκτών καυσίμων και της πυρηνικής τεχνολογίας) από τις αγορές ενέργειας. Οι δύο Πλευρές συζητήσαν το

ενδεχόμενο συμμετοχής της Ελληνικής Δημοκρατίας στην ανοικοδόμηση της ενεργειακής υποδομής της Ουκρανίας.

Οι δύο Πλευρές αποφάσισαν να διερευνήσουν τη συνεργασία στον τομέα της υδροηλεκτρικής ενέργειας και συμφώνησαν να ανταλλάξουν εμπειρίες στην κατασκευή υδροηλεκτρικών σταθμών μικρής, μεσαίας και μεγάλης κλίμακας.

Οι Πλευρές συμφώνησαν να εργαστούν για τη μεταφορά υγροποιημένου φυσικού αερίου από τους ελληνικούς τερματικούς σταθμούς υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στην Ουκρανία, τη συμμετοχή ελληνικών εταιρειών στην αποθήκευση φυσικού αερίου σε εγκαταστάσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου της Ουκρανίας, την υλοποίηση έργων και πρωτοβουλιών στον τομέα της ενέργειας υδρογόνου και την ανάπτυξη της τεχνολογίας αποθήκευσης ενέργειας στη βιομηχανία ενέργειας.

2.1 Συνεργασία στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας

Η Ουκρανική πλευρά εξέφρασε την ελπίδα για τη στήριξη της Ελληνικής πλευράς στην αποκατάσταση της κατεστραμμένης ενεργειακής υποδομής της Ουκρανίας και κάλεσε την Ελληνική κυβέρνηση και τις επιχειρήσεις να συμμετάσχουν στην αποκατάσταση της Ουκρανίας.

Η Ουκρανική πλευρά ενημέρωσε ότι οι βέλτιστες ενεργειακές πρακτικές είναι ο κύριος τρόπος για την αποκατάσταση της Ουκρανίας μετά τον πόλεμο και την ενίσχυση της εθνικής οικονομίας. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενεργειακή Απόδοση έως το 2030 θέτει έναν εθνικό στόχο ενεργειακής απόδοσης τη μείωση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας κατά 22,3% και της τελικής κατανάλωσης ενέργειας κατά 17,1%. Η πρόσφατα εγκεκριμένη Ενεργειακή Στρατηγική της Ουκρανίας μέχρι το 2050, θέτει ακόμη πιο φιλόδοξους στόχους - την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης κατά 1,5 φορές έως το 2050.

Η Ουκρανική πλευρά σημείωσε, επίσης, ότι σημαντική για τη χώρα είναι η εφαρμογή της αρχής "Πρώτα η ενεργειακή απόδοση" ως βάση της ενεργειακής μετάβασης, που προσδίδει προτεραιότητα στις επενδύσεις στην ενεργειακή απόδοση και στους πόρους από την πλευρά της ζήτησης.

Η Ελληνική πλευρά ενημέρωσε ότι η Ελληνική Δημοκρατία είναι βαθιά προσηλωμένη στην προώθηση της ατζέντας απολιγνιτοποίησης στην Περιφέρεια της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και επιδιώκει, μαζί με τους εταίρους της στην ΕΕ, την επίτευξη κοινών ευρωπαϊκών στόχων για την κλιματική ουδετερότητα, έως το έτος 2050.

Χάρis στην υλοποίηση νέων επενδυτικών προγραμμάτων στην ανάπτυξη νέων ενεργειακών δικτύων και σταθμών παραγωγής ενέργειας, η Ελληνική Δημοκρατία κατέγραψε ένα ιστορικά υψηλό ποσοστό της τάξεως του 57%, στη χρήση ΑΠΕ για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας το 2023. Επιπλέον, το 2022, η Ελληνική Δημοκρατία κατατάχθηκε στην 7^η θέση παγκοσμίως στη χρήση των ΑΠΕ στο ενεργειακό της μείγμα και οδεύει προς την επίτευξη του εθνικού στόχου του 80% για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, έως το 2027. Η ταχεία πρόοδος στη διείσδυση των ΑΠΕ και η σταδιακή ενσωμάτωση της αποθήκευσης στο ηλεκτρικό σύστημα δημιουργεί πολλές ευκαιρίες για συνέργειες και ανταλλαγή.

Η Ελληνική πλευρά σημείωσε ότι η Ελληνική Δημοκρατία επιδιώκει στόχους συνδεσιμότητας και περιφερειακής συνεργασίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, αναπτύσσοντας ενεργειακά δίκτυα και σχετικές υποδομές ως μέσο ενίσχυσης της σταθερότητας και της ευημερίας στην ευρύτερη περιοχή. Η Ελληνική Δημοκρατία υποστηρίζει την ανάπτυξη ενός διαδρόμου αγωγού φυσικού αερίου Νότου-Βορρά, (Κάθετος Διάδρομος) μέσω Βουλγαρίας και Ρουμανίας, ο οποίος θα επιτρέψει την τροφοδοσία της Νοτιοανατολικής και Κεντρικής Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένων, επίσης, της Μολδαβίας και της Ουκρανίας.

Η Ουκρανική πλευρά εξέφρασε ενδιαφέρον να λάβει διεθνή εμπειρογνωμοσύνη και τεχνική βοήθεια από την ελληνική πλευρά για την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων στην ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Οι Πλευρές συμφώνησαν να καθιερώσουν συνεργασία στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ιδίως να εντείνουν τη συνεργασία στα ακόλουθα θέματα:

- αποκατάσταση κοινωνικών δομών με αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών και προτύπων στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης και απολιγνιτοποίησης
- αύξηση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εναλλακτικών τύπων καυσίμων σε όλους τομείς της οικονομίας
- βελτιστοποίηση των αντλιοστασίων νερού με την εγκατάσταση ηλιακών πάνελ και αντλιών θερμότητας
- εκσυγχρονισμός της κεντρικής παροχής θερμότητας
- έργα βιοενέργειας
- χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εναλλακτικών τύπων καυσίμων στην κεντρική παροχή θερμότητας
- εισαγωγή τεχνολογιών υδρογόνου
- παραγωγή βιομεθανίου
- χρηματοοικονομικοί μηχανισμοί

3. Συνεργασία στον τομέα των μεταφορών, διάδρομοι σιτηρών (Grain Corridors)

Οι Πλευρές συζήτησαν την τρέχουσα συνεργασία στον τομέα των μεταφορών μεταξύ των δύο χωρών.

Οι Πλευρές σημείωσαν ότι η εκτεταμένης κλίμακας ένοπλη εισβολή στο έδαφος της Ουκρανίας οδήγησε σε προσωρινή αναστολή της εναέριας κυκλοφορίας, δημιουργώντας μεγάλη επιβάρυνση στις οδικές μεταφορές.

Η Ουκρανική πλευρά ανέφερε ότι μέχρι το 2017 υπήρχε ανταλλαγή αδειών για περιστασιακή μεταφορά επιβατών. Μετά την έναρξη μιας πλήρους κλίμακας ένοπλης εισβολής, αυτό το ζήτημα απέκτησε νέα σημασία.

Τον Μάρτιο του 2023, η Ουκρανική πλευρά στράφηκε προς την Ελληνική πλευρά σχετικά με τη δυνατότητα ανταλλαγής 500 εντύπων αδειών για περιστασιακές μεταφορές επιβατών το 2023.

Η Ελληνική πλευρά επανέλαβε τις διατάξεις του Πρωτοκόλλου της Μικτής Ουκρανικής - Ελληνικής Επιτροπής Μεταφορών, που υπογράφηκε στο Κίεβο στις 26 Ιουλίου 2017, ότι και τα δύο Μέρη είναι Συμβαλλόμενα Μέρη της Συμφωνίας INTERBUS, επομένως δεν υπάρχει ανάγκη ανταλλαγής αδειών για περιστασιακές διεθνείς λεωφορειακές γραμμές. Οι περιστασιακές διεθνείς λεωφορειακές γραμμές (απελευθερωμένες και μη) πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις διατάξεις της Συμφωνίας INTERBUS. Ωστόσο, λόγω των εξαιρετικών συνθηκών, η Ελληνική Πλευρά συμφώνησε να ανταλλάξει 100 άδειες για το έτος 2024, για περιστασιακές διεθνείς υπηρεσίες λεωφορείων, το συντομότερο δυνατόν. Οι άδειες αυτές χορηγούνται επιπλέον των απελευθερωμένων υπηρεσιών που λειτουργούν σύμφωνα με τις διατάξεις της Συμφωνίας Interbus.

Και οι δύο Πλευρές συμφώνησαν ότι κατόπιν αιτήματος ενός από τα Μέρη για πρόσθετο αριθμό αδειών, η άλλη πλευρά θα εξετάσει θετικά το θέμα της ανταλλαγής τους, εφόσον οι συνθήκες παραμένουν αμετάβλητες.

Οι Πλευρές επιβεβαίωσαν τη σημασία και τη λήψη μέτρων για την εξασφάλιση της λειτουργίας του Προσωρινού Δρόμου, που αποτελεί εναλλακτική λύση στον Διάδρομο Σιτηρών (Grain Corridor), και τη λήψη μέτρων για την εξασφάλιση ελεύθερης και ασφαλούς ναυσιπλοΐας. Η ελληνική πλευρά εξέφρασε

την προθυμία της να παράσχει διευκολύνσεις μέσω των υποδομών των λιμένων της Αλεξανδρούπολης και της Θεσσαλονίκης.

Συναφώς, η Ελληνική Δημοκρατία προωθεί την ανάπτυξη σιδηροδρομικής σύνδεσης «Λωρίδων Αλληλεγγύης/Solidarity Lanes» ΕΕ-Ουκρανίας. Η σύνδεση, στην κομβική της φάση, θα συνδέει τους λιμένες της Αλεξανδρούπολης και της Θεσσαλονίκης, με τους λιμένες Ρούσε, στη Βουλγαρία και Κωστάντζας, στη Ρουμανία, με τη Μολδαβία και την Ουκρανία. Ταυτόχρονα, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη διαφοροποίησης εμπορευματικών διαδρόμων και συνδέσεων που απορρέουν από τη μη ανανέωση, εκ μέρους της Ρωσίας, της πρωτοβουλίας για τα σιτηρά στη Μαύρη Θάλασσα, η πρωτοβουλία αυτή θα μπορούσε να αποτελέσει εναλλακτικό δίαυλο στις εμπορικές σχέσεις της ευρύτερης περιφέρειας, ενισχύοντας ταυτόχρονα, τόσο τις μεταφορικές συνδέσεις όσο και τις διεθνείς μεταφορές εμπορευμάτων.

Η Ελληνική πλευρά αναγνωρίζει ότι οι επιθετικές πολεμικές ενέργειες της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας μετέβαλαν το γεωπολιτικό πλαίσιο και εκφράζει την υποστήριξή της στην επικείμενη επέκταση των Ευρωπαϊκών Διαδρόμων Μεταφορών στην Ουκρανία, διασφαλίζοντας, έτσι, την καλύτερη συνδεσιμότητα και την ανθεκτικότητα των δικτύων εξαγωγών-εισαγωγών.

Οι Πλευρές αναγνώρισαν την ανάγκη προσδιορισμού, εδραίωσης και διασφάλισης της ασφαλούς ναυσιπλοΐας στη Μαύρη Θάλασσα για την εξασφάλιση της παγκόσμιας επισιτιστικής ασφάλειας, με βάση την υπάρχουσα εμπειρία και κανόνες που σχετίζονται με τις παγκόσμιες επισιτιστικές ανάγκες, τη διευκόλυνση του εμπορίου και ασφάλεια ναυσιπλοΐας.

4. Συνεργασία στον τομέα της γεωργίας

Οι δύο Πλευρές συμφώνησαν να συνεχίσουν τη συνεργασία τους στον τομέα της γεωργίας, και εξέφρασαν το αμοιβαίο ενδιαφέρον τους για την ενίσχυση αυτής της συνεργασίας, μέσω:

- προσπάθειών αύξησης της διμερούς εξαγωγικής δυναμικής γεωργικών προϊόντων.
- Συνεργασίας μεταξύ ερευνητικών κέντρων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας στον τομέα της αλιείας και στο πλαίσιο των δράσεων της ΕΕ που σχετίζονται με την αλιεία.
- συνεργασίας μεταξύ ερευνητικών ιδρυμάτων των δύο χωρών στους τομείς της γεωργικής έρευνας και ανάπτυξης, σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Η Ουκρανική πλευρά επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον της για την περαιτέρω ανάπτυξη της διμερούς συνεργασίας στον τομέα της γεωργίας με την Ελληνική Πλευρά.

Και οι δύο Πλευρές συμφώνησαν να διερευνήσουν περαιτέρω ευκαιρίες με στόχο την αποκατάσταση του γεωργικού και επισιτιστικού τομέα της Ουκρανίας, καθώς και τη διασφάλιση της παγκόσμιας επισιτιστικής ασφάλειας, υπό τους περιορισμούς λόγω των στρατιωτικών ενεργειών της Ρωσικής Ομοσπονδίας στο έδαφος της Ουκρανίας.

5. Συνεργασία στον τομέα της τυποποίησης, της αξιολόγησης συμμόρφωσης και της μετρολογίας

Οι Πλευρές συμφώνησαν να ανταλλάξουν πληροφορίες για τα συστήματα τυποποίησης, αξιολόγησης συμμόρφωσης και μετρολογίας των δύο χωρών, με στόχο τη διερεύνηση της δυνατότητας έναρξης διμερούς συνεργασίας σε επίπεδο Οργανισμών των δυο χωρών, σε εθνικούς Οργανισμούς τυποποίησης, εθνικά μετρολογικά Ιδρύματα και Οργανισμούς αξιολόγησης συμμόρφωσης.

6. Συνεργασία στον Τομέα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων

Οι δύο Πλευρές δήλωσαν πρόθυμες να διερευνήσουν τη δυνατότητα διμερούς συνεργασίας στον τομέα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), λαμβάνοντας υπόψη, τη συμβολή τους στην οικονομία, την ανάπτυξη, την δημιουργία θέσεων εργασίας και την κοινωνική συνοχή. Η συνεργασία αυτή θα μπορούσε να περιλαμβάνει την ανταλλαγή πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών στον τομέα των ΜΜΕ και των πολιτικών υποστήριξης της επιχειρηματικότητας, καθώς και την προώθηση της δικτύωσης μεταξύ των επιχειρηματιών.

7. Συνεργασία στον τομέα της επιστήμης, της τεχνολογίας και της καινοτομίας

Οι Πλευρές συζήτησαν τις προοπτικές συνεργασίας στον τομέα της επιστήμης, της τεχνολογίας και της καινοτομίας. Οι δύο Πλευρές συμφώνησαν να διευκολύνουν τις συνεργατικές δραστηριότητες σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.

7.1 Συνεργασία σε δραστηριότητες στο διάστημα

Οι Πλευρές συμφώνησαν να εξετάσουν την πιθανότητα έναρξης διμερούς συνεργασίας στον τομέα του διαστήματος και διερεύνησης τομέων συνεργασίας, εντοπίζοντας πιθανώς υποσχόμενους τομείς κοινών διαστημικών δράσεων μεταξύ της Ουκρανίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας.

8. Συνεργασία στον τομέα του περιβάλλοντος

Οι Πλευρές συμφώνησαν ότι το Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων της Ουκρανίας και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελληνικής Δημοκρατίας θα διερευνήσουν ευκαιρίες για διμερή συνεργασία στους τομείς της κυκλικής οικονομίας, της διαχείρισης απορριμμάτων, της δασικής προστασίας, της διαχείρισης δασών και της αναδάσωσης. Το Υπουργείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων της Ουκρανίας και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελληνικής Δημοκρατίας, θα διερευνήσουν, επίσης, πιθανές ευκαιρίες για διμερή συνεργασία μεταξύ των εποπτευόμενων Φορέων τους.

9. Συνεργασία στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης

Οι Πλευρές εξέφρασαν την προθυμία τους να διερευνήσουν τη συνεργασία στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, προκειμένου να βελτιωθεί το σύστημα υγείας και η ευημερία των λαών των δύο χωρών.

Οι Πλευρές συζήτησαν τη δυνατότητα ανάπτυξης προγραμμάτων ανταλλαγής σε ακαδημαϊκό και ερευνητικό επίπεδο, μεταξύ ιατρικών ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης των δύο χωρών για σκοπούς κατάρτισης και διαβούλευσης, καθώς και συνδρομής στην ανταλλαγή εμπειρίας και βέλτιστων πρακτικών από τους επαγγελματίες υγείας.

Οι Πλευρές αντάλλαξαν απόψεις σχετικά με τη συνεργασία και την ανταλλαγή πληροφοριών στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης.

Οι Πλευρές συζήτησαν πιθανότητες ανάπτυξης κοινών δράσεων στον φαρμακευτικό τομέα και τον τομέα ιατροτεχνολογικών προϊόντων.

10. Συνεργασία στον τομέα του τουρισμού

Οι Πλευρές αναγνώρισαν την ανάγκη έναρξης διμερούς συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού. Για τον σκοπό αυτό, οι Πλευρές καλωσόρισαν την πρώτη συνάντηση της Ελληνικό-Ουκρανικής Επιτροπής για τον Τουρισμό, η οποία θα συγκληθεί στις 16 Φεβρουαρίου 2024, με θέματα ημερήσιας διάταξης που παρουσιάστηκαν εν συντομία κατά τη διάρκεια της Μικτής Επιτροπής μεταξύ Ελλάδας-Ουκρανίας για τον Τουρισμό. Οι πλευρές συμφώνησαν, επίσης, να ανταλλάξουν εμπειρίες και πληροφορίες στο πλαίσιο του , στον τομέα του τουρισμού. Οι Πλευρές θα συνεργαστούν στον τομέα του τουριστικού μάρκετινγκ και προώθησης, για την αποκατάσταση των τουριστικών ροών, μεταξύ των χωρών, μετά το τέλος του πολέμου.

11. Άλλοι τομείς κοινού ενδιαφέροντος

- Συνεργασία για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας

Η Ουκρανική πλευρά εξέφρασε την ελπίδα για τη στήριξη της ελληνικής πλευράς στην αποκατάσταση των κατεστραμμένων υποδομών της Ουκρανίας και κάλεσε την Ελληνική Κυβέρνηση και την ελληνική επιχειρηματική κοινότητα να συμμετάσχουν στην αποκατάσταση της Ουκρανίας.

Η Ουκρανική πλευρά υπέβαλε προς εξέταση κατάλογο έργων προτεραιότητας, στην υλοποίηση των οποίων μπορεί να συμμετάσχει η Ελληνική πλευρά, καθώς και κατάλογο προαπαιτούμενων για την απρόσκοπτη λειτουργία των λιμενικών υποδομών.

- Συνεργασία στους τομείς της νεολαίας και του αθλητισμού

Οι Πλευρές σημείωσαν την ανάπτυξη συνεργασίας στους τομείς της κουλτούρας φυσικής αγωγής και του αθλητισμού, καθώς και στον τομέα της νεολαίας, υπό τις συνθήκες που διαμορφώθηκαν από την εκτεταμένη επίθεση της Ρωσικής Ομοσπονδίας εναντίον της Ουκρανίας.

Οι Πλευρές συμφώνησαν να συνεργαστούν προς την υπογραφή Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ του Υπουργείου Νεολαίας και Αθλητισμού της Ουκρανίας και του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού της Ελληνικής Δημοκρατίας στον τομέα της κουλτούρας φυσικής αγωγής και του αθλητισμού.

Η Ουκρανική πλευρά εξέφρασε ενδιαφέρον να λάβει διεθνή εμπειρογνωμοσύνη και τεχνική βοήθεια από την Ελληνική πλευρά στην υλοποίηση μεταρρυθμίσεων στους τομείς της νεολαίας και του αθλητισμού.

Οι δύο Πλευρές συζήτησαν τις πιθανότητες συμμετοχής της Ελληνικής Δημοκρατίας στην ανασυγκρότηση των υποδομών αθλητισμού και νεολαίας της Ουκρανίας.

Τα Μέρη θα προωθήσουν κοινές πρωτοβουλίες μεταξύ διεθνών αθλητικών Ομοσπονδιών, προκειμένου να ενισχυθούν περαιτέρω η διαφάνεια και η χρηστή διακυβέρνηση στον αθλητισμό.

12. Τελικές παρατηρήσεις

Οι δύο Πλευρές συμφώνησαν να διεξαχθεί η έβδομη Σύνοδος της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία, στο Κίεβο της Ουκρανίας, σε ημερομηνία που θα συμφωνηθεί μέσω της διπλωματικής οδού.

Το παρόν Πρωτόκολλο υπεγράφη στις 15 Φεβρουαρίου 2024, σε δύο αντίτυπα, έκαστο στην ελληνική, ουκρανική και αγγλική γλώσσα, με όλα τα κείμενα εξίσου αυθεντικά. Σε περίπτωση απόκλισης ως προς την ερμηνεία, υπερισχύει το αγγλικό κείμενο.

Για την Ελληνική αντιπροσωπεία

Για την Ουκρανική αντιπροσωπεία

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ

OLEH NEMCHINOV

Υφυπουργός Εξωτερικών της
Ελληνικής Δημοκρατίας

Υπουργός Επικρατείας της Ουκρανίας

Λίστα Μελών της Ελληνικής Αντιπροσωπείας

6^η Σύνοδος της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας

15 Φεβρουαρίου, 2024, Αθήνα

Κωνσταντίνος Φραγκογιάννης	Υφυπουργός Εξωτερικών για την Οικονομική Διπλωματία και Εξωστρέφεια, Υπουργείο Εξωτερικών, Συμπρόεδρος της 6ης Συνόδου της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας
Αικατερίνη Σιμοπούλου	Πληρεξούσιος Υπουργός Α', Β' Γενική Διεύθυνση Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, Υπουργείο Εξωτερικών
Σπυρίδων Ξανθόπουλος	Πληρεξούσιος Υπουργός Β, Β4 Διεύθυνση Διμερών Οικονομικών Σχέσεων με Χώρες Νοτιοανατολικής Ευρώπης, Ρωσία, Λευκορωσία, Χώρες Καυκάσου και Ευξείνου Πόντου & ΟΣΕΠ, Υπουργείο Εξωτερικών
Παρασκευή Τζεβελέκη	Πληρεξούσιος Υπουργός Β, Διπλωματικό Γραφείο Υφυπουργού Κ. Κώστα Φραγκογιάννη, Υπουργείο Εξωτερικών
Αρετή Σκαφιδάκη Σταματοπούλου Μαρία Κωστοπούλου	Συμβ.Οευ Α, Β4 Διεύθυνση, Υπουργείο Εξωτερικών
Νίκη Στεφανίδου	Συμβ.Οευ Β, Διπλωματικό Γραφείο Υφυπουργού Κ. Κώστα Φραγκογιάννη, Υπουργείο Εξωτερικών
Διονύσης Καρακάσης	Γραμμ.Οευ Α, Β' Γενική Διεύθυνση Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, Υπουργείο Εξωτερικών
Μαρία Γλυμακοπούλου	Προϊστάμενος Τμήματος Διεθνών Σχέσεων, Ευρωπαϊκών Πολιτικών, Ολυμπιακών Θεμάτων, Αθλητικής
Γιώργος Καφετζής	Πολιτιστικής Προβολής, Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού/Γ.Γ. Αθλητισμού
Ασπασία Ιορδανίδου	Ειδική Σύμβουλος Διπλωματικού Γραφείου Υπουργού, Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
	Προϊστάμενος Δ/σης Διεθνών Σχέσεων Τμήμα Α' - Διεθνών Οργανισμών, Υπουργείο Υγείας
	Δ/ση Επιβατικών Μεταφορών, Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Θεόδωρος Χριστόπουλος	Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Διεθνών & Ευρωπαϊκών Δραστηριοτήτων, Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Όλγα Νικολοπούλου	Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, Γραφείο Διεθνούς Βιομηχανικής Συνεργασίας, Υπουργείο Ανάπτυξης
Μαρία Μάρκου	Προϊστάμενη της Διεύθυνσης Αγροτικής Πολιτικής, Τεκμηρίωσης και Διεθνών Σχέσεων, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
Μιχάλης Καστανιάς	Διεύθυνση Αγροτικής Πολιτικής, Τεκμηρίωσης και Διεθνών Σχέσεων, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
Νικολέττα Βερναρδάκη	Αντιπλοίαρχος Λ.Σ., Προϊστάμενη Μονάδας Ναυτιλιακής Πολιτικής, Υπουργείο Ναυτιλίας Και Νησιωτικής Πολιτικής
Ευαγγελία Κασελίμη	Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής Γενική Γραμματεία Ναυτιλίας και Λιμένων
Μύρων Φλουρής	Γενικός Γραμματέας Τουριστικής Πολιτικής και Ανάπτυξης, Υπουργείο Τουρισμού
Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου	Προέδρος ΕΒΕΑ
Βάσω Κύρκου	Γενική Διευθύντρια Επικοινωνίας, Marketing και Θεσμικής Δικτύωσης, Enterprise Greece S.A.
Χρήστος Παπαχρήστος	Οικονομικός Σύμβουλος, Ελληνικό Κέντρο Διαστήματος

**Λίστα Μελών της Ουκρανικής Αντιπροσωπείας
6^η Σύνοδος της Μικτής Διακυβερνητικής Ομάδας Εργασίας για την Οικονομική, Βιομηχανική ,
Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία μεταξύ της
Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουκρανίας**

15 Φεβρουαρίου, 2024, Αθήνα

OFFLINE:

- 1. NEMCHINOV Oleh** – Υπουργός Επικρατείας της Ουκρανίας, Επικεφαλής της Ουκρανικής Αντιπροσωπείας
- 2. KACHKA Taras** – Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομίας της Ουκρανίας –Αντιπρόσωπος Εμπορίου της Ουκρανίας, Αναπληρωτής Επικεφαλής της Ουκρανικής Αντιπροσωπείας
- 3. YELENSKYI Viktor** – Επικεφαλής της Κρατικής Υπηρεσίας της Ουκρανίας για την Εθνοπολιτική και την Ελευθερία της Συνείδησης

4. **ILIASEVYCH Yaroslav** – Επικεφαλής του Τμήματος Θαλάσσιων και Ποτάμιων Μεταφορών, Υπουργείο Κοινοτήτων, Εδαφών και Ανάπτυξης Υποδομών της Ουκρανίας
5. **KAKUSHA Andrii** – Επικεφαλής Σύμβουλος του Διευθυντή του Κρατικού Ιδρύματος «Γραφείο Προώθησης Επενδύσεων της Ουκρανίας»
6. **LIASHENKO Volodymyr** – Επιτετραμμένος Πρεσβείας Ουκρανίας στην Ελληνική Δημοκρατία
7. **OLESKIV Mariana** – Πρόεδρος της Κρατικής Υπηρεσίας Τουριστικής Ανάπτυξης της Ουκρανίας
8. **POHORELOVA Hanna** - Επικεφαλής του Γραφείου του Υπουργού Επικρατείας της Ουκρανίας
9. **TSYMBALENKO Olena** – Αναπληρώτρια Διευθύντρια του Τμήματος Οικονομικής Συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις χώρες του κόσμου – Επικεφαλής του Τμήματος Διμερούς Συνεργασίας του Υπουργείου Οικονομίας της Ουκρανίας
10. **Maryna Diominova** – Α' Γραμματέας Οικονομικών Θεμάτων Πρεσβείας της Ουκρανίας στην Ελληνική Δημοκρατία

ONLINE:

11. **DEMCHENKOV Yaroslav** – Αναπληρωτής Υπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, Υπουργείο Ενέργειας της Ουκρανίας
12. **KOROL Valeriy** – Αντιπρόεδρος του Ουκρανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
13. **KURBATOV Denys** – Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Επιστημών της Ουκρανίας
14. **LENSKA Olena** – Διευθύντρια του Τμήματος Ανάπτυξης Εναλλακτικής Ενέργειας της Κρατικής Υπηρεσίας Ενεργειακής Απόδοσης και Εξοικονόμησης Ενέργειας της Ουκρανίας
15. **LIUBYMA Anna** – Διευθύντρια του Τμήματος Διεθνούς Συνεργασίας του Ουκρανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
16. **MIKHEEV Volodymyr** – Αναπληρωτής Επικεφαλής της Κρατικής Διαστημικής Υπηρεσίας της Ουκρανίας
17. **MELNYCHENKO Oleksandr** – Αναπληρωτής Εκτελεστικός Διευθυντής του Κρατικού Ιδρύματος «Γραφείο Προώθησης Επενδύσεων της Ουκρανίας»
18. **MOTOLYZHENKO Yevhen** – Επικεφαλής του Τμήματος Διεθνούς Συνεργασίας του Κρατικού Ιδρύματος «Γραφείο Προώθησης Επενδύσεων της Ουκρανίας»
19. **OGRYZKO Rostyslav** – Διευθυντής του Πρώτου Χωρικού Τμήματος του Υπουργείου Εξωτερικών της Ουκρανίας
20. **PANASIUK Oleksandr** – Αναπληρωτής Διευθυντής του Τμήματος Τεχνικού Κανονισμού – Επικεφαλής του Τμήματος Τυποποίησης, Ανάλυσης και Διεθνούς Συνεργασίας του Υπουργείου Οικονομίας της Ουκρανίας
21. **PINCHUK Oleksii** – Τμήμα Διεθνούς Συνεργασίας και Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, Υπουργείο Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων της Ουκρανίας
22. **POSTOLOVSKA Iryna** – Αναπληρώτρια Υπουργός Κοινωνικής Πολιτικής της Ουκρανίας για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση
23. **SLOBODNICHENKO Maryna** – Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας της Ουκρανίας για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση
24. **TROTSKA Viktoriia** – Επικεφαλής-Ειδικός του Τομέα Διεθνούς Συνεργασίας του Τμήματος Διεθνούς Συνεργασίας και Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, Υπουργείο Κοινοτήτων, Εδαφών και Ανάπτυξης Υποδομών της Ουκρανίας
25. **FEDORENKO Yevheniy** - Αναπληρωτής Υπουργός Περιβαλλοντικής Προστασίας και Φυσικών Πόρων της Ουκρανίας για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση

26. CHESNOKOV Andrii – Αναπληρωτής Υπουργός Νεολαίας και Αθλητισμού της Ουκρανίας για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση

27. CHYZHYKOV Gennadiy – Πρόεδρος του Ουκρανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου

28. YAREMENKO Ihor – Αναπληρωτής Υφυπουργός του Υπουργικού Συμβουλίου της Ουκρανίας

Ειδικοί σε συγκεκριμένα θέματα

29. MAKHSMA Stepan (offline) – Επικεφαλής της Ομοσπονδίας Ελληνικών Σωματείων Ουκρανίας

Γραμματεία της Ουκρανικής Αντιπροσωπείας της Ομάδας εργασίας:

30. PANOVA Larysa (offline) – Επικεφαλής Τομέα Συνεργασίας με τις Χώρες της Ευρώπης του Τμήματος Διμερούς Συνεργασίας του Τμήματος Οικονομικής Συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις χώρες του κόσμου του Υπουργείου Οικονομίας της Ουκρανίας

31. HORDOVSKA Oksana (online) – Επικεφαλής-Ειδικός Τομέα Συνεργασίας με τις Χώρες της Ευρώπης, του Τμήματος Οικονομικής Συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις χώρες του κόσμου του Υπουργείου Οικονομίας της Ουκρανίας

Ημερήσια Διάταξη 6^{ης} Μεικτής Διϋπουργικής Ομάδας Εργασίας Ελλάδας-Ουκρανίας για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνική Συνεργασία

Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου, 2024

1. Διμερής οικονομική, εμπορική και επενδυτική συνεργασία
2. Συνεργασία στον τομέα της ενέργειας
 - 2.1 Συνεργασία στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης και της ανανεώσιμης ενέργειας
3. Συνεργασία στον τομέα των μεταφορών, διαδρόμων σιτηρών
4. Συνεργασία στον τομέα της γεωργίας
5. Συνεργασία στον τομέα της τυποποίησης, αξιολόγησης της συμμόρφωσης, μετρολογίας
6. Συνεργασία στον τομέα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων
7. Συνεργασία στον τομέα της επιστήμης, τεχνολογίας και καινοτομίας
 - 7.1 Συνεργασία στις δραστηριότητες του διαστήματος
8. Συνεργασία στον τομέα του περιβάλλοντος
9. Συνεργασία στον τομέα της υγείας
10. Συνεργασία στον τομέα του τουρισμού
11. Άλλοι τομείς κοινού ενδιαφέροντος:
 - Συνεργασία για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας
 - Συνεργασία στους τομείς νεολαίας και άθλησης
12. Τελικές παρατηρήσεις

Protocol of the 6th session of the Joint Intergovernmental Working Group on Economic, Industrial, Scientific and Technical Cooperation between the Hellenic Republic and Ukraine

February 15, 2024, Athens

The Joint Intergovernmental Working Group on Economic, Industrial, Scientific and Technical Cooperation (hereinafter referred to as JIWG) held its 6th session on February 15, 2024, in Athens.

The Joint Intergovernmental Working Group was created in accordance with Article 10 of the Agreement between the Government of the Hellenic Republic and the Government of Ukraine on economic, industrial, scientific and technical cooperation, signed in Athens, on January 15, 1992, and Article 1 of the Agreement between the Government of the Hellenic Republic and the Government of Ukraine on the establishment of the Joint Intergovernmental Working Group on Economic, Industrial, Scientific and Technical Cooperation, signed in Kyiv, on September 1, 1994

The Greek Delegation was headed by Mr. Kostas Fragkogiannis, Deputy Minister of Foreign Affairs of the Hellenic Republic.

The Ukrainian Delegation was headed by Mr. Oleh Nemchinov, Minister of the Cabinet of Ministers of Ukraine.

The lists of Participants of both Delegations and the Agenda of the Session are attached to this Protocol, as Annex I and Annex II respectively.

The Co-chairs of the Working Group welcomed its Sixth Session, convened in an atmosphere of friendship and cordiality, reflecting the desire of both countries to maintain the positive dynamic of their bilateral trade and economic cooperation, as well as to further deepen interaction in other areas of mutual interest, highlighting the important role of the JIWG in this endeavor.

Both Sides approved the Agenda and discussions were held on the following:

1. Bilateral economic, trade and investment cooperation

The Sides affirmed the importance attached to their longstanding and fruitful bilateral economic partnership, underscoring its proven consistency, as well as its potential for further enhancement. -

The Sides provided updated information on the economic development of each country and emphasized the importance of creating a favorable environment for boosting trade and investment. The Sides welcomed the signing of an MoU between Enterprise Greece S.A. and Ukraine Invest, covering the exchange of information on investment opportunities, laws, and regulations; sharing data on bilateral investment flows; facilitating business delegations and providing support to relevant stakeholders; organizing joint events related to investment and SME collaboration; exchanging informational materials; cooperating in business facilitation; and exchanging experiences and technical expertise.

The Ukrainian side expressed its interest in receiving international expert, technical and financial support from the Greek side.

The state institution "Office for Attracting and Supporting Investments" (Ukraine Invest) will provide Greek investors with comprehensive support, providing up-to-date information on optimal investment opportunities, consultations on doing business in Ukraine, will facilitate the communication of investors with Government Agencies of all levels, and will also help in resolving systemic issues of investors. The institution is constantly working on updating the Ukraine Invest Guide, which lists investment opportunities and is always open to establishing cooperation and implementing investment projects.

The Greek side recognizes the challenges related to Russian military aggression against Ukraine and highlights the crucial need for both government and private sector support, especially in vital sectors such as health, energy, and transport. Acknowledging efforts to establish a transparent institutional framework, the Greek side emphasizes the interconnectedness of war risk insurance, guarantees for reforms, and building investor confidence. The significance of the proposed Ukraine Facility by the EU in attracting Greek investments is underscored, with an emphasis on the importance of de-risking

mechanisms and the involvement of international financial institutions. Furthermore, Enterprise Greece pledges to keep the Greek business community informed about specific Ukrainian investment projects and plans to organize events and webinars to promote investment cooperation between the Hellenic Republic and Ukraine.

The Ukrainian side informed about the trend regarding the development of industrial parks, and the growing demand for the construction of such infrastructure in Ukraine, inviting Greek investors to explore potential opportunities. It also informed about incentives for carrying out business activities within industrial parks, which are provided for by the tax and customs legislation of Ukraine. The Greek side took note of this proposal.

The two Sides agreed to discuss the possibility of Greek investors participating in the privatization of Ukrainian state-owned assets. The State Property Fund of Ukraine is bound to provide informative and advisory support and facilitate the implementation of investment projects to Greek companies expressing interest. This initiative aligns with the broader objectives of enhancing economic ties and fostering bilateral investment between the two countries. The collaborative efforts encompass addressing challenges and emphasizing the importance of transparent institutional frameworks that further promote investor confidence, thus solidifying the foundation for successful and mutually beneficial endeavors.

The Ukrainian Chamber of Commerce and Industry emphasized the importance of promoting bilateral trade and economic cooperation between the Hellenic Republic and Ukraine, particularly in the following areas:

- intensified exchange of information and business proposals, especially in food and beverage, machine-building, industrial and agricultural sectors;
- exchange of information on investment opportunities in both countries;
- exchange of information on exhibitions and fairs, seminars, conferences, round tables and business fora.

The Athens Chamber of Commerce and Industry (ACCI), affirming its excellent relations both with the Ukrainian Embassy in Athens and its Ukrainian counterpart, the Ukrainian Chamber of Commerce and Industry (UCC), expressed its willingness and commitment to continue working in close cooperation with competent local organizations for the mutual benefit of both countries. The two Chambers have successfully organized business fora in 2019, 2020 and most recently in 2023 in the context of the Thessaloniki International Fair. ICCI and UCCI are exploring ways to enhance the collaboration between the members of each Chamber, through the signing of an MoU, thus formalizing the partnership of the two organizations.

2. Cooperation in the field of energy

The Ukrainian side informed about the violation of nuclear safety principles and criminal actions of the Russian Federation at the temporarily occupied Zaporizhzhya NPP, as well as the destruction of the Kakhovka HPP. In this regard, the Ukrainian side called for strengthening of sanctions against the Russian Federation and the replacement of Russian products (including fossil fuels and nuclear technology) from the energy markets. Both Sides discussed the possibility of the Hellenic Republic's participation in the reconstruction of Ukraine's energy infrastructure.

The two Sides decided to explore cooperation in the field of hydropower energy and agreed to exchange experience in the construction and use of small, medium and large hydropower plants.

The Sides agreed to continue work on the transport of liquefied natural gas from Greek LNG terminals to Ukraine, the participation of Greek companies in the storage of natural gas in Ukrainian gas storage

facilities, the implementation of projects and initiatives in the field of hydrogen energy, and the development of energy storage technology in the power industry.

2.1 Cooperation in the field of energy efficiency and renewable energy

The Ukrainian side expressed hope for the support of the Greek side in the restoration of the destroyed energy infrastructure of Ukraine and invited the Greek Government and business to join in the restoration of Ukraine.

The Ukrainian side informed that energy efficiency is the main way to restore Ukraine after the war and strengthen the national economy. The National Action Plan for Energy Efficiency until 2030 sets a national energy efficiency goal of reducing primary energy consumption by 22.3% and final energy consumption by 17.1%. The recently approved Energy Strategy of Ukraine until 2050 sets even more ambitious goals -to increase energy efficiency by 1.5 times by 2050.

The Ukrainian side also noted that it is important for Ukraine to follow the principle "Energy efficiency first" as the basis of the energy transition, namely prioritizing investments in energy efficiency and demand-side resources.

The Greek side informed that the Hellenic Republic is deeply committed to promoting the decarbonization agenda in the Region of Southeast Europe and is working, along with its partners in this Region and the EU, to contribute to the common European Climate Neutrality goals up to the year 2050.

The Hellenic Republic recorded a historically high percentage of **57% electricity generation from RES in 2023, which is due to investments in new plants powered by renewable sources as well as to the development of new networks.** Moreover, in **2022, the Hellenic Republic ranked 7th worldwide in the utilization of RES** in its energy mix and is well on track to meet the national target of 80% electricity from RES by 2027. The rapid progress in renewables penetration and the gradual integration of storage into the electrical system create many opportunities for synergies and exchange.

The Greek side noted that the Hellenic Republic pursues connectivity goals and regional cooperation in South East Europe, by developing energy networks and relevant infrastructure as a means of enhancing stability and welfare in the wider region. The Hellenic Republic supports the development of a **South-North natural gas pipeline corridor,** (Vertical Corridor) through Bulgaria and Romania, which will allow the supply of South-Eastern and Central Europe, including also Moldova and Ukraine.

The Ukrainian Side expressed interest in receiving international expert and technical assistance from the Greek side in the implementation of reforms in energy efficiency and renewable energy.

The Sides agreed to establish cooperation in the field of energy efficiency and renewable energy, in particular to intensify cooperation on the following issues:

- community restoration based on modern technologies and standards in the field of energy efficiency and decarbonization;
- increasing the use of renewable energy sources and alternative types of fuel in all sectors of the economy;
- optimization of water pumping stations by installing solar panels and heat pumps;
- modernization of centralized heat supply;
- bioenergy projects;

- use of renewable energy sources and alternative types of fuel in centralized heat supply;
- introduction of hydrogen technologies;
- production of biomethane;
- financial mechanisms.

3. Cooperation in the field of transport, grain corridors

The Sides discussed the ongoing cooperation in the transport sector between the two countries.

The Sides noted that a full-scale armed invasion of the territory of Ukraine led to a Temporary suspension of air traffic, imposing a heavy burden on road transport.

The Ukrainian side reported that until 2017 there was an exchange of permits for occasional passenger transport. After the start of a full-scale armed invasion, this issue acquired a new relevance.

In March 2023, the Ukrainian side turned to the Greek side regarding the possibility of exchanging 500 permit forms for occasional passenger transport in 2023.

The Greek side reiterated the provisions of the Protocol of the Joint Ukrainian - Hellenic Transport Committee, signed in Kiev on 26 July 2017 that both Parties are contracting Parties of the INTERBUS Agreement so there is no need to exchange permits for occasional international bus lines. The occasional international bus lines (liberalized and non-liberalized) are carried out in accordance with the provisions of INTERBUS Agreement.

However, due to the exceptional circumstances, the Greek side agreed to exchange 100 permits for the year 2024 for occasional international bus services as soon as possible. These permits are granted in addition to the liberalized services operating according to the provisions of the Interbus Agreement.

Both Sides agreed that upon the request of one of the Parties for additional number of permits, the other Side will consider positively the issue of their exchange, as far as the circumstances remain unchanged.

The Sides confirmed the importance of ensuring the operation of the Temporary Way, which is an alternative to the Grain Corridor, and taking measures to ensure free and safe navigation. The Greek side expressed its willingness to facilitate Grain Corridor solidarity lanes through the infrastructure of the ports of Alexandroupolis and Thessaloniki.

In this respect, the Hellenic Republic is promoting the development of a rail connection of EU-Ukraine "Solidarity Lanes". The connection, in its pivotal phase, shall connect the Ports of Alexandroupolis and Thessaloniki, with the Ports of Ruse in Bulgaria and Constanza in Romania, with Moldova and Ukraine as well. At the same time, considering the significant need to diversify freight routes and connections due to the non-renewal of the Black Sea Grain Initiative by Russia, this project could constitute an alternative channel in trade relations of the greater region, strengthening, at the same time, both transport connections and international cargo transportation.

The Greek side acknowledges that Russia's war of aggression against Ukraine has changed the geopolitical context and expresses its support in the forthcoming extension of the European Transport Corridors into Ukraine, ensuring better connectivity and more resilient network for the exports and imports.

The Sides acknowledged the need to identify, establish and ensure safe navigation in the Black Sea in support of global food security, building on existing experience and mandates related to global food, trade facilitation and maritime security.

4. Cooperation in the field of agriculture

Both Sides agreed to continue their cooperation in the field of agriculture, and expressed their mutual interest in enhancing this cooperation through:

- efforts to increase the bilateral export potential of agricultural products;
- collaboration between research institutes of the Hellenic Republic and Ukraine in the area of fisheries and within the framework of EU projects related to fisheries;
- collaboration between research institutes of both countries in the areas of agricultural research and development, in sectors of mutual interest.

The Ukrainian Side confirmed its interest in the further development of bilateral cooperation in the field of agriculture with the Greek side.

Both Sides agreed to explore further opportunities aimed at restoring the agricultural and food sectors of Ukraine, as well as ensuring global food security, under of the restrictions due to the military actions of the Russian Federation on the territory of Ukraine.

5. Cooperation in the field of standardization, conformity assessment and metrology

The Sides agreed to exchange information on the systems of standardization, conformity assessment, and metrology of both countries with the aim of exploring the possibility of starting bilateral cooperation on interagency level as well as at national standardization Agencies', national metrological institutes' and conformity assessment bodies' levels.

6. Cooperation in the Field of Small and Medium Sized Enterprises

The two Sides expressed their willingness to explore the possibility of bilateral cooperation in the field of Small and Medium Sized Enterprises (SMEs), taking into consideration their contribution to economy, growth, job creation and social cohesion. Such cooperation could include the exchange of information and best practices in the area of SMEs and entrepreneurship support policies, as well as the promotion of networking among entrepreneurs.

7. Cooperation in the field of science, technology and innovation

The Sides discussed the prospects of cooperation in the field of science, technology and innovation. Both Sides agreed to facilitate cooperative activities in fields of common interest.

7.1 Cooperation in outer space activities

The Sides agreed to consider the possibility of initiating bilateral cooperation in the field of space, including discussing areas of cooperation and identifying potentially promising areas for joint space projects between the Hellenic Republic and Ukraine in the space sector.

8. Cooperation in the field of environment

The Sides agreed that the Ministry of Environment and Energy of the Hellenic Republic and the Ministry of Environmental Protection and Natural Resources of Ukraine will explore opportunities for bilateral cooperation in the areas of circular economy and waste management; forest protection, forest

management and reforestation. The Ministry of Environment and Energy of the Hellenic Republic and the Ministry of Environmental Protection and Natural Resources of Ukraine will also explore potential opportunities for bilateral cooperation between their supervised entities.

9. Cooperation in the field of health care

The Sides expressed their willingness to explore cooperation in the field of healthcare, in order to improve the healthcare system and the well-being of the peoples of the two countries.

The Sides discussed the possibility for developing exchange programmes on academic and research levels between medical institutions of higher education of both countries for the purpose of training and consultations, as well as assistance in the exchange of experience and best practices of healthcare professionals.

The Sides exchanged views on cooperation and exchange of information on healthcare research.

The Sides discussed possible ideas for the development of joint projects in the pharmaceutical and medical device sectors.

10. Cooperation in the field of tourism

The Sides recognized the need to initiate bilateral cooperation in the field of tourism. To this end, the Sides welcomed the first meeting of the Greek-Ukrainian Commission on Tourism, which will convene on the 16th of February 2024, on agenda items briefly outlined during the JIWG. The Sides also agreed to exchange experience and information within the UN Tourism framework in the field of tourism. The Sides will cooperate in the field of tourism marketing and promotion, to restore tourist flows between the countries after the end of the war.

11. Other sectors of shared interest

Cooperation on the restoration of Ukraine

The Ukrainian side expressed hope for the support of the Greek side in the restoration of the destroyed infrastructure of Ukraine and invited the Greek Government and business community to participate in the restoration of Ukraine.

The Ukrainian side will submit for consideration a list of priority projects, in the implementation of which the Greek side can participate, as well as a list of requirements related to the unimpeded functioning of the port infrastructure.

Cooperation in the fields of youth and sports

The Sides noted the development of cooperation under the spheres of physical culture and sports, as well as in the youth sphere, under the conditions of the full-scale aggression of the Russian Federation against Ukraine.

The Sides agreed to work towards the signing of a Memorandum of Understanding between the Ministry of Education, Religious Affairs and Sport of the Hellenic Republic and the Ministry of Youth and Sports of Ukraine and in the field of physical culture and sports.

The Ukrainian side expressed interest in receiving international expert and technical assistance from the Greek side in the implementation of reforms in the youth and sports spheres.

Both Sides discussed the possibilities for the Hellenic Republic to participate in the recovery of Ukraine's sport and youth infrastructure.

The Parties will promote joint initiatives between international sport federations, in order to further enhance transparency and good governance of sport.

12. Concluding remarks

Both Sides agreed to hold the seventh session of the JIWG in Kyiv, Ukraine, at a date to be agreed upon through diplomatic channels.

This Protocol was signed on February 15, 2024, in two copies each in Greek, Ukrainian and English languages, all texts being equally authentic. In case of divergent interpretation, the English text shall prevail.

For the Greek delegation	For the Ukrainian delegation
KONSTANTINOS FRAGKOIANNIS	OLEH NEMCHINOV
Deputy Minister of Foreign Affairs of the Hellenic Republic	Minister of the Cabinet of Ministers of Ukraine

List of Members of the Greek Delegation
**6th session of the Joint Intergovernmental Working Group on Economic, Industrial, Scientific
and Technical Cooperation between the Hellenic Republic and Ukraine**

Athens, February 15, 2024

Konstantinos Fragkogiannis	Deputy Minister for Economic Diplomacy and Openness, Ministry of Foreign Affairs, Co-Chair of the 6th session of the Joint Intergovernmental Working Group
Ekaterini Simopoulou	Ambassador, Director General for International Economic Relations
Spyridon Xanthopoulos	Ambassador, Director of B4 Directorate for Bilateral Economic Relations with SE Europe, Russia, Belarus, the Caucasus, the Black Sea Countries, and Issues of BSEC
Paraskevi Tzeveleki	Ambassador, Director of Deputy Minister's Diplomatic Cabinet
Areti Skafidaki Stamatopoulou	First Counselor for Economic and Commercial Affairs, B4 Directorate
Maria Kostopoulou	Second Counselor for Economic and Commercial Affairs, Deputy Minister's Diplomatic Cabinet
Niki Stefanidou	First Secretary for Economic and Commercial Affairs, Directorate General for International Economic Relations
Dionysis Karakasis	Head of Department for International Relations, European Policies, Olympic Themes, Sports & Cultural Projection, Ministry of Education, Religious Affairs and Sports
Maria Glymakopoulou	Special Advisor to the Deputy Minister's Cabinet, Ministry of Education, Religious Affairs and Sports

Giorgos Kafetzis	Head of International Relations Department, Ministry of Health
Aspasia Iordanidou	Directorate for Passenger Transport, Ministry of Infrastructure and Transport
Theodoros Christopoulos	Head of the Department for International & European Activities, Ministry of Environment & Energy
Olga Nikolopoulou	General Secretariat for Industry, International Industrial Cooperation Office Ministry of Development
Maria Markou	Directorate for Agriculture Policy, Documentation and International Relations, Ministry of Rural Development and Food
Michalis Kastanias	Directorate for Agriculture Policy, Documentation and International Relations, Ministry of Rural Development and Food
Nikoletta Vernardaki	- Commander, Head of Unit of Maritime Policy, Ministry of Maritime Affairs and Insular Policy
Evaggelia Kaselimi	Ministry of Maritime Affairs and Insular Policy
Myron Flouris	Secretary General for Tourism Policy and Development
Sofia Kounenaki Efraimoglou	President of the BoD of the Athens Chamber of Industry and Commerce
Vasso Kyrkou	Director General of Communications, Marketing and Stakeholder Relations, Enterprise Greece S.A.
Christos Papachristos	Economic Advisor/Expert, Directorate for Research & Technological Development, Hellenic Space Center

LIST OF MEMBERS

of the Ukrainian Delegation

to the 6th session of the Intergovernmental Joint Ukrainian-Greek Working Group on Economic, Industrial, Scientific and Technical Cooperation

OFFLINE:

1. **NEMCHINOV Oleh** – Minister of the Cabinet of Ministers of Ukraine, **Head of the Ukrainian Part of the Working Group**

2. **KACHKA Taras** – Deputy Minister of Economy of Ukraine - Trade Representative of Ukraine, *Deputy Head of the Ukrainian Part of the Working Group*
3. **YELENSKYI Viktor** – Head of the State Service of Ukraine for Ethno-Politics and Freedom of Conscience
4. **ILIASEVYCH Yaroslav** – Head of the Department of Sea and River Transport, Ministry for Communities, Territories and Infrastructure Development of Ukraine
5. **KAKUSHA Andrii** – Chief Advisor to the Executive Director of the State Institution “Investment Promotion Office of Ukraine”
6. **LIASHENKO Volodymyr** – Chargé d’Affaires a.i., Embassy of Ukraine in the Hellenic Republic
7. **OLESKIV Mariana** – Chairperson of the State Agency for Tourism Development of Ukraine
8. **POHORELOVA Hanna** - Head of the Office of the Minister of the Cabinet of Ministers of Ukraine
9. **TSYMBALENKO Olena** – Deputy Director of the Department for Economic Cooperation with the European Union and world’s countries – Head of the Bilateral Cooperation Division of the Ministry of Economy of Ukraine
10. **Maryna Diominova** – First Secretary on Economic Issues Embassy of Ukraine in the Hellenic Republic

ONLINE:

11. **DEMCHENKOV Yaroslav** – Deputy Minister for European integration, Ministry of Energy of Ukraine
12. **KOROL Valeriy** – Vice-President of the Ukrainian Chamber of Commerce and Industry
13. **KURBATOV Denys** – Deputy Minister of Education and Science of Ukraine
14. **LENSKA Olena** – Director of Alternative Energy Development Department of the State Agency on Energy Efficiency and Energy Saving of Ukraine
15. **LIUBYMA Anna** – Director of the Department of International Cooperation of the Ukrainian Chamber of Commerce and Industry
16. **MIKHEEV Volodymyr** – Deputy Head of the State Space Agency of Ukraine
17. **MELNYCHENKO Oleksandr** – Acting Executive Director of the State Institution “Investment Promotion Office of Ukraine”
18. **MOTOLYZHENKO Yevhen** – Head of the International Cooperation Division of the State Institution “Investment Promotion Office of Ukraine”
19. **OGRYZKO Rostyslav** – Director of the First Territorial Department of the Ministry of Foreign Affairs of Ukraine
20. **PANASIUK Oleksandr** – Deputy Director of the Department of Technical Regulation - Head of the Division of Standardisation, Analysis and International Cooperation of the Ministry of Economy of Ukraine
21. **PINCHUK Oleksii** – Department of International Cooperation and European Integration, Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine
22. **POSTOLOVSKA Iryna** – Deputy Minister of Social Policy of Ukraine for European Integration
23. **SLOBODNICHENKO Maryna** – Deputy Minister of Health of Ukraine for European integration
24. **TROTSKA Viktoriia** – Chief Specialist of the Section of International Cooperation of the Department of International Cooperation and European Integration, Ministry for Communities, Territories and Infrastructure Development of Ukraine
25. **FEDORENKO Yevheniy** - Deputy Minister of Environmental Protection and Natural Resources of Ukraine for European integration
26. **CHESNOKOV Andrii** – Deputy Minister of Youth and Sports of Ukraine for European Integration

- 27. CHYZHYKOV Gennadiy** – President of the Ukrainian Chamber of Commerce and Industry
28. YAREMENKO Ihor – Deputy State Secretary of the Cabinet of Ministers of Ukraine

Experts on specific issues

- 29. MAKHSMA Stepan (offline)** – Head of the Federation of Greek Societies of Ukraine

Secretariat of the Ukrainian Part of the Working Group:

- 30. PANOVA Larysa (offline)** – Head of the Section of Cooperation with the Countries of Europe of the Bilateral Cooperation Division of the Department for Economic Cooperation with the European Union and world's countries of the Ministry of Economy of Ukraine
31. HORDOVSKA Oksana (online) – Chief Specialist of the Section of Cooperation with the Countries of Europe of the Department for Economic Cooperation with the European Union and world's countries of the Ministry of Economy of Ukraine

**Agenda of the 6th joint The Intergovernmental Joint Ukrainian-Greek
Working Group on Economic, Industrial, Scientific and Technical
Cooperation**

February 15, 2024, Athens

- 1 Bilateral economic, trade and investment cooperation
2. Cooperation in the field of energy
 - 2.1 Cooperation in the field of energy efficiency and renewable energy
3. Cooperation in the field of transport, grain corridors
4. Cooperation in the field of agriculture
5. Cooperation in the field of standardization, conformity assessment, Metrology
6. Cooperation in the field of Small and Medium Sized Enterprises
7. Cooperation in the field of science, technology and innovation
 - 7.1 Cooperation in outer space activities
8. Cooperation in the field of environment
9. Cooperation in the field of health care
10. Cooperation in the field of tourism
11. Other sectors of shared interest:
 - Cooperation on the restoration of Ukraine
 - Cooperation in the fields of youth and sports
12. Concluding remarks

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 31 Ιουλίου 2024

Οι Υπουργοί

Υφυπουργός Εξωτερικών

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ**

Υποδομών
και Μεταφορών

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

Υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

**ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ
ΣΔΟΥΚΟΥ**

Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

Αναπληρωτής Υπουργός
Παιδείας, Θρησκευμάτων
και Αθλητισμού

**ΙΩΑΝΝΗΣ
ΒΡΟΥΤΣΗΣ**

Υφυπουργός Υποδομών
και Μεταφορών

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Ανάπτυξης

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ**

Τουρισμού

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

Υγείας

**ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ**

Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ

Υφυπουργός
Ανάπτυξης

ANNA MANH

Ψηφιακής Διακυβέρνησης

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ